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Konfigurerbar afstandsberegning
 
Problemformulering
 
Problemformulering
Med udgangspunkt i den forretningsmæssige projektindstilling og de deraf afledte hypoteser skal dette masterprojekt derfor kortlægge, hvordan det er muligt at udarbejde en løsning til SD, der overholder de forretnings- og systemmæssige krav til en nyudviklet applikation, så løsningen understøtter SD’s ønske om at kommercialisere en konfigurerbar afstandsberegner af mulige ruter eller allerede afviklede ruter. Ruter, hvor det vil være muligt at fastslå den korteste og den hurtigste rute og samtidigt bestemme afvigelser ud fra en given tolerance, hvis der allerede findes en indberettet afstand på ruten. Dette er således projektets problemformulering. 
For at understøtte projektets problemformulering vil det være naturligt at tage afsæt i følgende underspørgsmål:
 Hvordan designes en underliggende datamodel til opsamling af indsendte ruter og omdannelse af relevante data til spatiale datatyper?
 Hvorledes konstrueres et XML1 baseret API til indberetning af ruter med XSD2 validering, der understøtter de forretningsmæssige krav? Herunder muligheden for valg af output format. Projektet vil tilbyde muligheden for KML3 og GeoJSON4.
 Hvorledes indlæses XML data i datamodellen samtidigt med, at der foretages omsætning af adresser til spatiale datatyper?
 Hvordan foretages konfigurerbar routing på baggrund af konfigurationsparametre som:
o Variabel tolerance, der definerer, hvornår en kilometerafvigelse er overskredet
o Beregningsmetode, hvor der undersøges, om der beregnes kun korteste, den hurtigste eller begge ruter
 Hvorledes foretages overskuelig afrapportering af routingresultat?
 
Med ovenstående problemformulering og tilhørende underspørgsmål finder jeg det muligt at udarbejde indeværende masterprojekt med fokus på løsningen af det konkrete kundeønske.
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